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Đề bài
Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của các hàm số bậc ba sau:
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Hướng dẫn giải
[image: image2.jpg]Céc buoc khao sét sy bién thién va v& 6d thi ham sé

Butc 1 Tim TXO cla ham sb.

Buroc 2 Khao st su bién thién

*) Xét chidu bién thién cia ham s6

+) Tinh dao ham

+) Tim céc diém =, mé tai 06 dao ham c6 y’ — 0 hoac dao ham khong xéc dinh
+) Xét déu dao ham y' va suy ra chidu bién thién cila ham s5.

) Tim cye by ().

*) Tim céc giéi han v6 cuc, cac gioi han c6 két qud 1a vo cuc va tiém can cda db thi ham sé néu
o

L e
*) Lap bang bién thién: Thé hien day dd va chinh xdc cAc gid tr trén bang bién thién.
Buoc 3 DO thi

+) Giao diém cia ab thi v truc tung: = 0= y =

L AG )

= B(..;0).

+) Giao diém cila 8 thi voi truc hoanh: y = 0 =5 z -
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1)TX0 D=R.
2) Su bién thien

+) Chidu bién thién

g

Taco y' J—zz?:,y:oas—szzzo@[
Trén khodng (—1; 1), ¥ > 0 nén ham s s6 déng bién, trén khodng (—o0; —1) va (1;+00) c6
¥ < 0nén ham s6 nghich bién

+) Cuc ti: Ham s dat cuc Gai tai z=
2=-1 yer=y(-1)
+) Gigi han v6 cuc: limy oo y = +00; limsyio0 Y=

Yep =¥(1) =4. Ham s dat cuc téu tai

+)Bing bién thien
z |- = 1 +oo
v = o & i =
oo

+) Db thi
Tacs: 243z —2* D@[z:z .
z=-1

Vay db thi ham s6 giao v6i truc hoanh tai 2 diém (2; 0) va (—1; 0).

Taco y" =62.y" =04 z =0 V6iz = 0tacoy =2 Vay ad thi ham s6 nhan diém 1(0;2) lam
1am i xiing.

Nhan théy, nhanh bén trai ven con thiéu mot diém dé vé db thi, dua vao tinh i xirng ta chon diém
clahoanhdoz = —2suyray =4
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Xét ham s6 +42? +4z
Tap xéc dinh: D =R.

St bién thien:

Daoham yf = 32? + 8z +4

>y=0e|, ",

Ham s6 ang bién trén céc khodng (—o0; —2) va (—%; +oe) va nghich bién trén

cueti
Ham s6 dat cuc dai tai = = —2, gid i cuc dai Yog = Y(~2) = 0.

Ham s6 dat cuc tidu tai z = —2, gid tr cuc téu g :y(_g)

Gigihan. lim y=—o0; lim y=-+00




[image: image5.jpg]Bang bién thién
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D3 thi ham s6 cat truc Oy tai
trinh: * + 42 + 42 = 0 & 2 = 0 hoac 2 = —2 nén toa 40 c4c giao diém la

(0;0). cat truc Oz tai diém co hoanh dé la nghiém cila phuong
) va (~2;0).

85 thi ham sé

Tam a6ixing cla dd thi ham s8: y” = 6z + 8=y’ =0z = —§ S y=—2.
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Xéthamsdy ==* + 2 + 9z
Tap xécdinh D = R.

Su bién thign

Dgo ham

¥ =322 424 9=22+ (2 +22+1)+8
22+ (z+1) +8 > 0,Vz.
Vay ham sé luén ddng bién trén IR va khong c6 cuc i

Gidihan lim y=—o0; lim y=-+oo

Bang bién thién
@ |-oo +o0
Y 5
oo
v

D8 thi

D3 thi ham s6 cat truc Oz tai diém (0; 0), cét truc Oy tai diém (0; 0).

Db thi ham sé co tam 66i ximg la diém co hoanh 40 la nghiém clia phuong trinh
5-8)

Lic nay ta vén chura o 40 diém 68 vé dd thi ham s3, ta cén Iy thém hai diém co hoanh do cach déu
hoanh 40 21 va 2 580 cho [z — ()| = a2 — (—3)|. kn 06 nai cém nay 58 a6 xung nau

¥' =0 62+2=0%z =1 Suyratoa dotam dbi xing la 1(

qua 6ém un. Ta chon cac aiém (~1;~9) va (3; %) .
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Xéthamséy = —22° 4+ 5
Tapxacdinh D = R.

Sur bién thien

Daoham y' = —62° < 0,z
Vay ham sé lu6n nghich bién trén R
Ham sb khdng ¢6 cuc tri

Gioihan: lim_y=+00; lim y=—c0
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